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Проблема виникнення адиктивної поведінки особистості є надзвичайно 

важливою. З розвитком суспільства виникає все більша кількість видів 

залежностей. Одним із видів такої поведінки є харчові адикції. 

Надзвичайно поширені у наш час надмірні переїдання або нав’язливі 

прагнення до схуднення, деструктивна боротьба із зайвою вагою, захоплення 

новими дієтами та інші форми харчових адикцій. Крайні варіанти порушення 

харчової поведінки ведуть за собою серйозні проблеми з якими важко боротись. 

Дослідження харчових адикцій є надзвичайно актуальним, незважаючи на 

велику кількість робіт, які присвячено вивченню даної проблематики. Наявні 

дослідження не повністю розкривають всі аспекти харчової залежності. 

Важливим є вивчення питання щодо найбільш поширених соціально-

психологічних детермінант виникнення даної проблеми. 

Поширення інтересу до адикцій простежуємо в роботах Ц. Короленка, В. 

Менделевича, О. Безпалько, А. Капської, Н. Заверіко, О. Карпенко, 

М.Окаринського, П. Гусака, Н. Бурмаки, О. Савчука, Т. Мартинюк, І.Шишової, 

О. Мурашкевича [1]. 

Адиктивні форми відхилень у поведінці – досить поширений вид девіацій. 

Схильність до надмірної залежності породжує проблемні симбіотичні відносини 

або залежну поведінку. Основою виникнення і розвитку адикцій є прагнення до 

зміни психічного стану, який чимось дискомфортний для індивіда [2]. 

Залежна (адиктивна) поведінка, як вид девіантної поведінки особистості, у 

свою чергу має безліч підвидів, диференційних переважно по об'єкту адикції. 

Одним із видів такої залежності можуть виступати харчові адикції [3]. 

В основі харчових залежностей лежить порушення харчової поведінки. Під 

харчовою поведінкою розуміється ціннісне відношення до їжі та її прийому, 

стереотип харчування, орієнтація на образ власного тіла та діяльність по його 

формуванню [4]. 
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Харчова залежність – це нехімічна залежність, за якої людина використовує 

їжу не для втамування голоду, а з метою впоратися з тривогою та хвилюванням, 

розважити себе та отримати приємні емоції. 

Ця поведінка формується на тлі того, що сучасні засоби масової інформації 

буквально нав'язують як ідеал образ худорлявої красуні. У багатьох культурах 

їжа дуже багата (у надлишку), що також створює умови для неадекватної 

харчової поведінки. У міру підвищення рівня життя збільшується частота 

порушень даної поведінки [5]. 

О.В. Чорновола встановила, що люди, схильні до харчової адикції, мають такі 

психологічні особливості: почуття невідповідності, внутрішньої порожнечі, 

втраченості, пригніченості, надмірне занепокоєння, уникнення міжособистісних 

контактів та обов'язків, відчуття занепаду сил та внутрішнього дискомфорту. З 

іншого боку, можуть бути фантазії про власну велич, видатні розумові здібності 

та особливий контроль над почуттями. 

Для харчових адиктів характерні підвищені очікування до інших людей, 

знижена здатність отримувати задоволення, низький рівень опрацьованості 

тимчасової перспективи та мотивації, незадоволеність сьогоденням, фаталізм та 

віра в те, що їхнє життя не підпорядковується усвідомленому контролю, 

уявлення про свободу вибору як ілюзію. Реальне життя для них представляється 

менш цікавим та емоційно насиченим [6]. 

Основними порушеннями харчової поведінки (харчовими адикціями) 

вважаються нервова анорексія і нервова булімія. Спільними для них є такі 

параметри:  

1) занепокоєння контролюванням ваги власного тіла;  

2) спотворення образу свого тіла;  

3) зміна цінності харчування в ієрархії цінностей [7]. 

Нервова анорексія – розлад прийому їжі, що характеризується умисним 

зниженням ваги, що викликається або підтримується самим адиктом з метою 

схуднення або для профілактики набору зайвої ваги. 

Анорексія є комплексом розладів харчової поведінки з трьома ключовими 

особливостями: відмова підтримувати здорову вагу тіла, сильний страх набрати 

вагу та спотворене сприйняття тіла. 

Нервова булімія – розлад прийому їжі, для якого характерні дві основні 

ознаки: непереборний потяг до переїдання і блювота, яку навмисне викликають 

у себе адикти, щоб запобігти збільшенню маси тіла. 

До причин розвитку булімії відносять: психологічну травму; стрес, 

тривожність; низьку самооцінку; дисбаланс хімічних речовин та гормонів у 

головному мозку; спадковість. 

Булімія може зустрічатися у рамках як нервової анорексії, так і як самостійна 

адикція. 

Компульсивне переїдання також є розладом харчової поведінки та 

характеризується періодичними епізодами надмірного переїдання, під час яких 

людина відчуває втрату контролю над собою та процесом прийому їжі. На 

відміну від булімії після епізодів переїдання не слідують епізоди чищення, такі, 

як неадекватне фізичне навантаження або голодування [5]. 
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До причин виникнення адиктивних розладів харчування слід віднести, по-

перше, соціальний тиск, який проявляється у нав’язуванні стандартів краси, 

пов’язаних із установкою на худобу. По-друге, вплив сім’ї (надмірна залученість 

членів сім’ї у справи один одного, яка створює дефіцит простору для проявів 

індивідуальності та незалежності), особливості сімейного виховання (гіперопіка 

зі сторони батьків, яка перешкоджає розвитку у дитини усвідомленості своїх 

потреб та самоконтролю, у тому числі по відношенню до харчування), 

порушення відносин матері та доньки (відмова від їжі може бути 

проінтерпретована як відказ від материнського ресурсу, відмова від того, щоб 

самій стати жінкою та матір’ю, відмова від дорослішання), і також певна роль 

відводиться біологічним факторам [4]. 

При дослідженні харчових адикцій у рамках психосоматичної концепції було 

виявлено ключову роль стресових чинників для формування залежності до їжі. 

Як механізми харчової адикції відзначаються певні стереотипи поведінки 

(низька рухова активність, переїдання тощо) у поєднанні зі стресом. При цьому 

дослідники відзначають значимість особистісних показників, які впливають на 

реакцію стресової ситуації [6]. 

У результаті теоретичного аналізу соціально-психологічних детермінант 

формування харчових адикцій визначено, що дана проблема є надзвичайно 

актуальною. З’ясовано, що розглянута залежність відноситься до нехімічних 

адикцій. Ключовим є порушення харчової поведінки. Так, як для осіб із 

адиктивною поведінкою характерним є відхід від реальності, яка викликає 

дискомфорт, їжа у такому випадку стає інструментом щоб впоратись із стресом, 

хвилюванням, тривогою та ін. Людина починає вживати їжу не тільки для 

втамування голоду, а й для зміни емоційного стану. 

Встановлено, що на виникнення харчових адикцій можуть впливати різні 

соціально-психологічні фактори, такі як засоби масової інформації, соціальне 

оточення, зокрема сім’я, тривожність, низька самооцінка, низький рівень 

стресостійкості та ін. 

Перспективними напрямками подальших наукових досліджень є емпіричні 

вивчення основних соціально-психологічних детермінант, які можуть 

призводити до формування харчових залежностей у осіб різних вікових 

категорій. 
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